
臺北市松山區民生國小五年級學生  

對於各科目的喜好度之調查 

研究者：胡恩瑜 

指導老師：徐于婷老師 

壹、研究動機 

    因為現在高年級要上的科目變多了，相信許多人都有喜歡的科目和覺

得無聊的科目，因此我想了解大家對各科目的喜好度與一些意見 

貳、研究目的 

一、了解學生對各科目的喜好度 

二、了解學生覺得個科目的難易度為何 

三、了解學生覺得哪些課堂難易度需要調整 

四、了解學生最喜歡哪一種授課方式 

參、研究方法與步驟 

一、研究對象 

    以民生國小五年級為母群體，使用「隨機抽樣法」抽取每班的 2、6、

22、28、29號，共計 50人。 

二、研究方法 

    採用自編問卷，題目共 16題。 

三、研究步驟 

    於 108年 9月開始製作問卷，108年 12月完成專家效度，改變 2題作

答選項並刪除 2題開放式問題，總題數共 16題。於 109年 3月完成預試問

卷。於民國 109年 5月發放正式問卷，共發放 50份問卷，收回 36份問

卷，回收率 72%。 

肆、研究結果 

一、請問在您目前所學習的科目中，你最喜歡的科目是哪一科? 



 

    五年級學生中，最喜歡國語的學生有 7％；其次是數學佔 0％；接著是

社會佔 3％；自然佔 10％；音樂佔 7％；體育佔 23％；英語佔 10％；美勞

佔 27％；書法佔 0％；電腦佔 7％；健康佔 0％；閱讀佔 3％；綜合佔 3

％；本土佔了 0%。 

二、接前一題，請問您為甚麼喜歡您所勾選的科目呢? 

 

    最喜歡的科目是因為可以學到很多知識的佔 8%；而最喜歡的科目是因

為每次都可以考很高分的佔 4%；最後因為很有趣所以喜歡該科目的佔了

84%。 

    由此研究結果可知大部分學生是因為很有趣才最喜歡該科目，而大部

分學生最喜歡體育課。 

三、那麼，您是從甚麼時候開始喜歡這個科目? 
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    五年級學生中，從小就很喜歡最喜歡的科目的學生佔 47%；上小學

後才開始喜歡的佔 43%；最後上小學前才喜歡的佔了 10%，由此可知大部

分的學生是從上小學後開始喜歡該科目。 

四、請問在您目前所學習的科目中，你最不喜歡哪個科目? 

 

    五年級學生中，最不喜歡國語的學生有 3%；其次是數學佔 30%；接

著是社會佔 14%；自然佔 3%；音樂佔 13%；體育佔 10%；英語佔 0%；美

勞佔 0%；書法佔 7%；電腦佔 0%；健康佔 0%；閱讀佔 0%；最後綜合佔了

0%。 

五、接前一題，請問為什麼不喜歡您所勾選的科目呢? 

 

    不喜歡該科目的原因是因為覺得很困難的佔 34%；其次覺得很無聊

沒興趣的佔 63%；理由是其他的佔 3%；而覺得太簡單的佔了 0%。 

    由此結果可知，大部分五年級學生是因為很無聊沒興趣而不喜歡該

科目，且大部分不喜歡數學課。 
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六、請問您覺得在您目前所學習的科目中，哪個科目最簡單? 

 

    五年級學生中，覺得國語最簡單的佔 0%，其次覺得數學最簡單的佔

0%；接著是社會佔 0%；自然佔 3%；音樂佔 26%；體育佔 11%；英語佔

34%；美勞佔 9%；書法佔 0%；電腦佔 14%；健康佔 0%；閱讀佔 0%；綜合佔

0%；本土佔了 3%。 

七、接前一題，請問為甚麼您覺得您所勾選的科目最簡單呢? 

 

  覺得該科目很簡單是因為教的內容已經學過的佔 87%；而覺得內容太

少的佔 13%；其他答案的只佔了 0%。 

    由此可知大部分學生因為之前已經學過該科目的內容，所以覺得很簡

單，大部分學生覺得英語課最簡單。 

八、請問在您目前所學習的科目中，您覺得哪個科目最難? 
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接前一題，請問為甚麼您覺

得您所勾選的科目最簡單呢?



 

    五年級學生中，覺得國語最困難的佔 0%，其次覺得數學最困難的佔

46%；接著是社會佔 20%；自然佔 5%；音樂佔 0%；體育佔 6%；英語佔 3%；

美勞佔 0%；書法佔 0%；電腦佔 6%；健康佔 0%；閱讀佔 0%；綜合佔 0%；本

土佔了 14%。 

九、接前一題，請問為甚麼您覺得您所勾選的科目最難呢? 

 

    覺得該科目很難是因為教的內容已經超過他這個年齡所學習的內容的

佔 3%；其次是因為對這個科目沒興趣的佔 45%；最後是因為教學內容太複

雜的佔 52%。 

    由此可知大部分學生因為教學內容太複雜，所以覺得該科目最難。 

十、請問您覺得您最喜歡的科目對於您生活上有甚麼幫助或影響嗎? 
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接前一題，請問為甚麼您覺

得您所勾選的科目最難呢?



 

    五年級學生中，覺得他最喜歡的科目對於生活上有幫助或影響的占了

6%，而認為他最喜歡的科目對於生活上沒有幫助或影響的佔了 94%。 

    由此研究結果可知，大部分學生覺得他最喜歡的科目對於他的生活上

沒有幫助或影響。 

十一、請問您覺得哪一個科目的難易度最需要調整? 

 

    五年級學生中，覺得國語的難易度需要調整的佔了 0%；其次是數學佔

53%；社會佔 6%；自然佔 0%；音樂佔 0%；體育佔 6%；英語佔 12%；美勞佔

6%；書法佔 0%；電腦佔 0%；健康佔 0%；閱讀佔 0%；綜合佔 0%；最後本土

佔了 17%。 

十二、如果需要，請問要往哪個方面調整呢? 

 
    覺得要開科目要變簡單的佔 44%；而覺得要變難的則佔了 56%。 
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    由此可知大部分學生覺得數學課的難易度最需要調整，而且認為

要調整的科目要變難。 

十三、請問目前在學校各科的學習中，您喜歡哪種授課方式?     

     

    五年級學生中，喜歡老師教學的方式的佔了 18%；其次最喜歡同學教

學的佔 15%；最喜歡分組活動或競賽的佔 67%；而其他意見只佔了 0%。 

      由此可知大部分學生最喜歡分組活動或競賽的教學方式。 

伍、研究結論 

一、了解學生對各科目的喜好度 

    根據問卷調查結果，最多學生喜歡的科目是美勞，而大部分學生喜歡

該科目是因為很有趣，接下來大部分學生是從上小學前和低年級時就開始

喜歡該科目。最多學生不喜歡的科目是數學，不喜歡的原因是很無聊、沒

興趣。 

二、了解學生覺得個科目的難易度為何 

    根據問卷調查結果，最多學生認為英文最簡單，大部分的原因是教學

內容學生已經學過了。而數學是最多人認為很困難的，原因是對教學內容

沒興趣以及內容太複雜。 

三、了解學生覺得哪些課堂難易度需要調整 

    根據問卷調查結果，最多學生覺得數學的難易度需要調整，而最多學

生覺得科目的難易度需要變高。 

四、了解學生最喜歡哪一種授課方式 

    根據問卷調查結果，最多學生喜歡分組活動或競賽的教學方式。 

陸、心得感想與建議 

    我覺得做問卷非常辛苦，尤其是在做統計表格的部分，再做統計表格時必

須非常專心，因為做 Excel表格必須用到很多公式，如果一不注意，就會把公

式打錯或忘記自己統計到哪裡了，雖然很辛苦，但是從中我第一次用到

Excel，我也學到如何正確又快速地完成我想要的結果，真是收穫多多。這次我
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的問卷進度有一點落後，希望我在做獨立研究時可以掌管好我的時間，避免到

最後才辛苦的趕工! 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

民生國小五年級學生對於各科目

的看法之調查 



給五年級的同學： 

感謝你協助填寫問卷，這份問卷是為了調查五年級學生對於之前到現在的各科目的喜

好度，請認真填答，填答內容僅作為研究參考，絕對不會對外公開。 

                                          指導老師：徐于婷老

師 

                                               資優班五年級學生:胡恩瑜 敬上 

基本資料: 

班級:      座號:     性別: □男  □女 

勾選題有 22題，若沒有標明，則不可跳題。請誠實作答 

1.請問在您目前所學習的科目中，你最喜歡的科目是哪一科?(請單選) 

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英語□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土 

2.接前一題，請問您為甚麼喜歡您所勾選的科目呢?(可複選) 

□很有趣□可以學到很多知識□每次都可以考很高分□其他                    

3.那麼，您是從甚麼時候開始喜歡這個科目? 

□從小就很喜歡□上小學前□上小學後(低/中/高年級)(請圈選) 

4.請問在您目前所學習的科目中，你最不喜歡哪個科目?  

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英文□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土 

5.接前一題，請問為什麼不喜歡您所勾選的科目呢?  

□覺得很困難□很無聊、沒興趣□覺得太簡單□其他                    

6.請問您覺得在您目前所學習的科目中，哪個科目最簡單? 

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英文□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土 

7.接前一題，請問為甚麼您覺得您所勾選的科目最簡單呢? 

□教的內容我已經學過了□內容太少□其他                       

8.請問在您目前所學習的科目中，您覺得哪個科目最難?  

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英文□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土 

9.接前一題，請問為甚麼您覺得您所勾選的科目最難呢? 

□教學內容已經超過我這個年齡學的內容了□教學內容太複雜□我對這個科目

沒興趣□其他                         

10.以下科目，請依您對於每個科目的喜好進行排序(前五名) 

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英文□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土 

11.請問您覺得您最喜歡的科目對於您生活上有甚麼幫助或影響嗎? 

□有，有幫助的科目是            □沒有 

□有，有影響的科目是            □沒有 



12.請問目前在學校各科的學習中，您喜歡哪種授課方式?(可複選) 

□老師教學□同學教學□分組活動、競賽□其他                        

13.請問您覺得哪一個科目的難易度最需要調整? 

□國語□數學□社會□自然□音樂□體育□英語□美勞□書法□電腦□健康□

閱讀□綜合□本土□不需要(跳至 15題) 

14.如果需要，請問要往哪個方面調整呢? 

□要變難□要變簡單 

謝謝您的填答! 
 


